

О СПОРТИВНОМ ПРАВЕ

Спорт – одна из важнейших сфер общественной жизни. Данный факт исходит из того, что ежегодно во всем мире увеличивается количество людей, которые занимаются спортом как на профессиональном уровне, так и на любительском. В спортивную сферу вкладываются большие денежные средства, что в последующем делает спорт бизнесом. В связи с этим для регулирования процессов в профессиональном спорте создаются организации, государственно-общественные и иные объединения, деятельность которых направлена на кооперацию спортсменов, тренеров, судей, а в некоторых случаях и болельщиков. Исходя из вышеизложенного, появляется необходимость в наиболее эффективном правовом регулировании общественных отношений в спортивной сфере.

В соответствии со ст. 45 Конституции Республики Беларусь право граждан на охрану здоровья обеспечивается также развитием физической культуры и спорта. Данный факт свидетельствует о том, что в Республике Беларусь сфере физической культуры и спорта уделяется большое внимание. В ежегодных обращениях Президента Республики Беларусь с Посланием к белорусскому народу и Парламенту отмечается необходимость поиска путей по формированию и сохранению здоровья граждан. «В регионах страны вводятся современные спортивные объекты, развернута широкомасштабная работа по укреплению их материальной базы. Развивается отечественная физкультурно-спортивная индустрия. Мы по праву гордимся победами отдельных наших спортсменов на Олимпийских играх, в других престижных чемпионатах. Спорт – это дух нации, и его надо всячески поддерживать на высочайшем уровне». Взяв за основу положения Конституции Республики Беларусь, также следует отметить, что право граждан на занятия физической культурой и спортом обеспечивается государственными органами, организациями физической культуры и спорта, другими организациями, работающими в области физической культуры и спорта, путем осуществления различных мероприятий в данной сфере.

Учитывая вышеизложенное, значимость рассматриваемого права для каждого гражданина и государства в целом (исходя из роли, задач и функций охраны здоровья), а также его правовое закрепление нашло свое отражение в нормативном правовом регулировании отечественно-

го спорта: 22 июля 2014 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-З «О физической культуре и спорте», 25 июля 2014 г. – гл. 26.1 «Особенности регулирования труда работников, осуществляющих деятельность в сфере профессионального спорта» Трудового кодекса Республики Беларусь. Данные изменения в законодательном обеспечении белорусского спорта, безусловно, оказали качественное влияние и положительный эффект на состояние всего нормативного массива, который по своей сути и можно называть спортивным правом. В свою очередь, в сфере физической культуры и спорта широко используются локальные нормативные правовые акты, корпоративные нормы. Обширность источников правового регулирования общественных отношений в сфере спорта позволяет ученым объединять этот правовой инструментарий в отдельное нормативное образование – отрасль спортивного права.

В.С. Каменков отмечает, «спортивное право – это специализированная комплексная отрасль права, которая представляет собой систему взаимосвязанных правовых норм, устанавливающих основные принципы, формы и процедуры осуществления деятельности в рамках физической культуры и занятий спортом, в том числе комплекса общественных отношений».

Нормы спортивного права распределены по следующим основным отраслям права: трудовое, гражданское, административное, финансовое, уголовное, международное, процессуальное. С позиции построения отечественной системы права о спортивном праве можно рассуждать как о комплексной отрасли. Это связано с тем, что данная отрасль объединяет нормы отдельных самостоятельных отраслей права, что в свою очередь объясняется спецификой общественных отношений, которые регулируются спортивным правом.

Можно сказать, что спортивное право сформировалось на основе конституционного права, так как данная отрасль представляет собой своеобразный стержень правовой системы каждого государства, поскольку именно из конституционного права берут начало все остальные отрасли права.

Следует отметить, что, в отличие от спортивного права как отрасли, которая регулирует общественные отношения, складывающиеся в рамках физической культуры и спорта, наука спортивного права занимается изучением закономерностей, складывающихся в области правового регулирования физкультурно-спортивных отношений. Она занимается изучением содержания и толкованием норм спортивного права, необхо-

димых для их единообразного понимания и применения, а также анализом практики их применения различными организациями и судебными органами.

Таким образом, на сегодня наука спортивного права в Республике Беларусь находится на стадии становления и развития, что требует участия специалистов в сфере физической культуры и спорта и, безусловно, юристов. В Беларуси имеется достаточное количество научных доктрин, источников и разработок, которые касаются непосредственно правового регулирования общественных отношений в отрасли физической культуры и спорта, а также регламентирующих вопросы развития данной отрасли права.

УДК 342.417

О.Г. Станкевич

КОНСТИТУЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА – НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ОСНОВА ПРАВОТВОРЧЕСКОЙ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Динамичное развитие экономических отношений, имеющие глобальный характер кризисные явления в экономике, а также осуществляемые в Республике Беларусь конституционные преобразования вновь актуализируют вопросы конституционализации экономических отношений, проблемные аспекты адекватного обновления содержания экономических функций государства.

Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция), принятые на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г., не коснулись напрямую положений, отражающих конституционные основы экономических отношений. Это свидетельствует о том, что соответствующие конституционные ценности и цели в сфере экономики неизменно остаются правовыми стандартами и сохранили свое значение в качестве главных ориентиров в законодательной деятельности. Вместе с тем «реформаторский» потенциал обновленного Основного Закона позволяет преобразовать все сферы жизнедеятельности общества и государства. И поскольку измененные конституционные положения затронули основы конституционного строя, дальнейшая конституционализация экономических отношений должна осуществляться прежде всего с учетом актуальных целей национального права.

Исследование особенностей современной конституционной реформы в контексте ее влияния на экономику, на совершенствование законодательства, регулирующего экономическую деятельность, требует использования комплексного, междисциплинарного подхода, многогранного методологического инструментария, позволяющего глубоко изучить современные экономические процессы, их влияние на правотворчество и правореализацию.

В юридической науке одним из сравнительно новых междисциплинарных направлений, базирующихся на комплексном конституционно-правовом и экономическом анализе вопросов развития экономики, является конституционная экономика. Данное научное направление (активно разрабатываемое в течение последних 20 лет в российской юридической науке Г.А. Гаджиевым, П.Д. Баренбоймом, В.И. Лафитским и др.) основано на идее о том, что конституционные принципы и институты имеют высшую ценность и должны учитываться экономическими агентами, законодателем, правоприменителем. В рамках направления конституционной экономики особо акцентируется внимание на вопросах о месте, роли и функциях государства в современной экономической системе, исследуется влияние конституционных ценностей на экономические процессы, а также влияние экономических закономерностей на формирование и толкование конституционных принципов. Как отмечает Г.А. Гаджиев, «концепция конституционной экономики хороша прежде всего тем, что она поднимает планку требовательности общества к нормативным решениям, относящимся к регулированию экономических отношений, требуя подумать об отдаленных последствиях их принятия».

Актуальность изучения теоретических разработок, представленных в рамках указанного направления, обусловлена тем, что Конституционный Суд Республики Беларусь (далее – Конституционный Суд), обеспечивая правовую защиту Конституции, активно использует концепцию конституционной экономики, раскрывая и развивая ее содержание через формирование правовых позиций по вопросам конституционности законов экономического содержания. В целом ряде решений Конституционного Суда, принятых им в порядке обязательного предварительного контроля конституционности законов экономического содержания, а также в его посланиях о состоянии конституционной законности в Республике Беларусь понятие «конституционная экономика» фигурирует в качестве одного из ключевых критериев конституционности соответствующих правовых актов.